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Az országos értekezlet.
Tengeri kígyóvá fajult el már azon 

szép és magasztos eszme, melyet II. or
szágos borbély- és fodrász-kongresszus
nak nevezünk.

Vajúdik ezen ügy már álló négy esz
tendő óta, a nélkül, hogy érdekében való 
megnyilatkozás valamikép is mutatkoznék.

Oly színezettel bir, mintha min
denki azon örülne, ha országos értekez
let egyáltalában nem is léteznék.

Pedig eléggé próbára tétetett szak- 
társaink türelme és daczára annak semmi 
türelmetlenség nem mutatkozik. Egyet

len egy hang sem hallatszott e 
’ hossztí idő lefolyása alatt, a

mely az értekezlet megtartását 
sürgette volna. Szaklapunk al
kalmat nyújt mindenkinek arra, 
hogy nézetének kifejezést adjon 
közös ügyeinknek minden terén, 

; e lap pedig „kong" az üresség
től (ha ugyan szabad ezen ki
fejezéssel élni), de a közöny 
minden téren oly nagy, hogy 
annak ecsetelésére elég jó ki- 

■ fejezés a szótárban nincs.
Még most is, a mikor az 

ezredéves kiállítás csak bírna 
annyi vonzó erővel, hogy az ér

deklődést egymaga is fölkeltse a vidéki 
szaktársak körében, hát még mikor tud
ják, hogy azzal együtt most már az or
szágos értekezlet megtartása is jár : még 
ebben az órában is hallgatnak mélyen 
úgy, mintha semmisem léteznék, a mi 
rendezésre, elintézésre vár. Hát oly ró
zsás a mi helyzetünk, hogy mindenki 
feltétlenül meg van elégedve sorsával? 
És ha ez így volna is, akkor is meg
érdemelné a szaktársi érintkezés magasz
tos hivatása azt, hogy lelkesüljünk érte ; 
hogy az értelmiség kötelességének tartsa 
ez ügy terjesztését szaktársainak köré
ben. Ezzel nagy missziót teljesít, mert 
köztünk még az összetartás, az egyesült 
erővel való működés eszméje még a 
bölcsőben ringadozik. Az ez iránt való 
érzés még teljesen hiányzik. Szükség 
van reá, mert sok tennivaló van szak
mánk terén; a többi iparágak emberei 
pedig vajmi kevéssé bíbelődnek a mi 
dolgainkkal. Szakmánk sajátságos jellege 
miatt egészen magára van hagyatva: 
sem országos iparegyesület, sem ipar
kamara, sem a kereskedelmi miniszter 
nem foglalkozik velünk. Természetesen 
azért, mert szakmánk sem kivitelképes
nek, sem pedig sznllítókópesnek nem 
mondható, teliát azon nagy urak szemében 
semmiféle iparpolitikai értéke nincsen.



De annál inkább nekünk kell mozogni, életjelt kell adni 
magunkról, hogy végre a felsőbb körök kénytelenek legyenek 
foglalkozni velünk és igazságos ügyeinkkel.

Itt vau például a tanoneziigy és a képesítés kimutatásá
nak az ügye, melyekkel e czikk keretében akarunk foglal
kozni és melyek szintén az országos értekezlet napirendjére 
kitűzve vannak.

Mit akarunk elérni a tanoneziigy terén 'í azt, hogy tanon- 
ezaink iskolát látott és teljesen egészséges elemekből kerülje
nek ki és hogy a tanidő minimuma három évben állapíttas
sák meg.

Azt nagyon jól tudjuk, hogy azon szegény gyermek, 
kinek alkalma nem volt legalább is négy elemi osztályt végezni, 
még azért igen jó iparossá, pláne jó gyári munkássá válhatik 
é> tehát ne legyen arra kényszerítve, hogy teljes életében 
vagy mezei munkásnak, vagy közönséges napszámosnak ma
radjon. De azt engedjék meg a felsőbb körök, hogy a fodrász- 
segéd, a ki folyton és közvetlenül a vendéggel érintkezik, 
műveltséggel rendelkezzék, annál is inkább, mert azt minden 
vendég, de az üzlet érdeke első sorban megkívánja.

A mi a képesítésnek teljes kimutatását, vagyis azt illeti, 
hogy mindenki, a ki borbély-fodrász üzletet gyakorolni akar, 
tanult iparos legyen, abban álláspontunk a következő : Méltá
nyolni kell a szabadelvű törvényhozásnak azon törekvését, hogy 
az iparszabadság segítségével ott, a hol ez indokolva van, a 
mely iparágnál iparfejlesztés és emelés csak a tőke közremű
ködésével lehet czélt érni, hogy ott azon törekvés szükséges 
és kikerülhetetlen ; de a mi iparunkban látjuk, tapasztaltuk 
25 év óta, hogy a nem szakemberek: a kontárok nemcsak, 
hogy nem javítanak, nemcsak hogy nem fejlesztik az ipart, 
nemcsak hogy nem vesz részt a tőke, hanem azt, hogy a 
kontárok épen csak a legocsmányabb elemekből valók, tehát 
e tisztes ipart csak a sárba hurczolják .' Akkor talán mégis indo
kolt a mi követelésünk, a mikor is azt kívánjuk, hogy a bor
bély-fodrász iparral tegyenek különbséget és mondják ki azt, 
hogy ezen ipar űzői tanult mesterek legyenek, hogy ezen ipart 
kontár ne folytassa.

Annál is kevésbbé, mert ezen ipar tízesével például a 
foghúzás ügye folyton kapcsolatban van. Mutatja azt nemcsak 
a vidék közegészség-ügyének mai állása, hanem az is, hogy 
a fő- és székváros még folyton számít ebiteli közreműködé
sünkre.

Hisz általánosan tudva van, hogy a közegészségügyi tör
vény daczára a fő- és székváros polgármesteri hivatala azon 
borbélyokat a foghúzásra felhatalmazta, a kik erre a tiszti főorvo
sok által képeseknek találtatnak. Ez (jgv csalhatatlan jele 
annak, hogy a közegészségügyi tömény egy hézagot mutat 
föl és hogy e hézagnak a kitöltésére a felsőbb körök is a mi 
iparunk közreműködésére számítanak.

Miután pedig az országos értekezlet napirendjén a fog
húzás kérdésének a rendezése is szerepel s minthogy az érte
kezlet keretében egy nagyszerű ünnepélynek a rendezése ter
veztetik. a mely ünnepélyen tánczvigalommal egybekötött 
nemcsak országos, de még nemzetközi verseny-fésülés is ren
dezte tik : a mely ünnepély tiszta maradványa jótékony czélra 
fordittatik s mely ünnepély iránt osztrák szaktársaink már 
most is érdeklődnek, de más külföldi szaktársak is okvetlen 
résztveuni fognak : hát számítunk arra, hogy közelebb kibocsá
tandó felhívásunknak jobb eredménye lesz és hogy a már 
jelentkezetteken kívül számos szaktárs, úgy a vidékről, mint 
a fővárosból részvételüket minél előbb bejelenteni fogják, annál 
inkább, mert a szakbeli saját érdekük mellett még a hazafiéi 
kötelesség is serkenti, hogy ezzel kapcsolatban a nemzet ezer
eves fönnállásának ünnepélyében is részt vegyenek és a kiállí
tást megtekintsék, melyben szakmánk is képviselve lesz.

rfoszt Péter.

A borbély-sebészet történelmünkben.
Küszöbén állva ezredéves nemzeti ünnepünknek, talán 

nem lesz érdektelen egyet-mást elmondani a régi borbély
sebészekről. most, a midőn minden egylet, minden intézet, 
ipar, szóval a minek csak történelme van, igyekszik mono
gráfiáját megírni. Sajnos, szakmánknál erre még tudtommal 
senki sem vállalkozott. Pedig tekintve az anyag bőségét ipa
runknál, ennek leírásával egy maradandó irodalmi emléket 
lehetne biztosítani.

Alábbi szerény soraim is csak dióhéjba szorítva nyújtanak 
fogalmat a régi borbély-sebészek hivatásáról, társadalmi és 
anyagi helyzetéről. Ha végig lapozgatunk történelmünk lap
jain, sok oly esetet fogunk találni, a hol a borbély-sebész 
hivatásának magaslatán állott. Közegészségügyünk ma sem áll 
azon a fokon, a melyen állania kellene, holott ezrivcl vannak 
képzett orvosaink. Könnyen érthető tehát, hogy a X V I— 
XVIIL-ik században, a hol közegészségügyünk valóban ala
csony fokon állott, a borbély-sebész egy nélkülözhetetlen té
nyezőt képezett az akkori társadalomban.

A borbély-sebészet jelentőségre leginkább a XVI.  század
ban emelkedett. Ekkor történt, hogy a párisi borbély-és sebész- 
ezóh egybeolvadt, ebben követte őket Németország és később 
az egész művelt világ.

Hogy a sebészet és borbélyság egygyé lett, ez leginkább 
l ’aré Ambrus egykori borkélyinas érdeme. Páré Ambrus (* 1517, 
f  1590) a borbélymesterséget egy párisi mesternél tanulta. 
Később tagja lett borbóly-ehirurgusok ezéhének. L. Eereucz és
II. Henrik franezia királyoknak V. Károly ellen viselt háborúi 
tág teret nyitottak a sebészeknek tapasztalatok szerzésére. Páré 
19 éves korában tábori sebészszé lön s a lőtt sebek gyógyí
tásánál az eddigitől eltérő kezelése által nagy hírnévre tett 
szert, úgyannyira, hogy egy párisi tudományos társaság, az 
orvosok heves ellenzése daczára tagjai közé felvette.

Ekkor már hazánkban is léteztek borbély-seborvos-czéhek. 
Legrégibb borbély-sebész czéhlevelünk 1583-ból való, mely a 
debreczeni ezeknek levele, szövege azonban arra mutat, hogy 
régen ezt megelőzőleg is léteztek ily ezekek. Ezen czóhlevél- 
ből részletesen megtudjuk, mily képzettség kivántatott a seb- 
gyógyítótól, vagy mint közönségesen hívták borbélytól. Valljuk 
be őszintén, ekkor még a borbély-sebészek képzettsége igen 
alacsony fokon állott, legalább az elméleti részt illetőleg. Mint 
a czéhlevél mondja, az inasoknak három évig kellett tanul
nia ; felszabadulása után mehetett csak borbély-sebész legény
nek vagy házaló seborvosnak. Ónálló azonban csak úgy lehe
tett, ha kiállotta a ezéh előtt a próbát. A mi abból állott, 
hogy háromféle, a ezéh által megnevezett Hastromot kellett 
készítenie. Ezt elvégezve, a czéhládába tiz magyar forintot 
kellett fizetnie s ekkor kitűzhette a réz medenezét. A czéli- 
nél azonban szolgálómester addig maradt, a inig újabb tag a 
ezéh be fel nem vétetett.

Még sokáig elég volt nálunk ennyi képzettség a borbély- 
seborvosnak. Később azonban borbély-sebészeink maguk is 
törekedtek több képzettséget elsajátítani, a mit legjobban mutat 
az, hogy a felvidéki városok borbélyai főezéhekké kezdettek 
alakulni és ezekben már több képzeltsóget követeltek a újonnan 
belépő mestertől. A pozsonyi főezéhhez tartoztak Pozsony', 
Nagyszombat, Bazin, Szentgyörg.y, Modor, Trencsén. A besztercze- 
bányaihoz az alsómagyarországi bányavárosok s a lőcseihez a 
szepességi városok mesterei. A lőcsei főezéhnek 1632-ben kiadott 
szabályai már némileg az elméleti képzettséget is követeli, a 
mennyiben itt a tanulói idő négy év mint legény két évi vándorlás 
és ha mesterségért folyamodik tizenkilencz főkérdésre kell 
megfelelni az emberi test szervezetéről és azoknak a gyógy í
tásánál követendő eljárásokról, különféle tapaszok készítéséről 
elméleti vizsgát tenni. A ki a vizsgát kifogás nélkül ki nem 
állotta, mindig egy egy évre visszavettetik, a ki a vizsgát sike
resen kiállotta, üzletet nyithatott, de csak oly városban, a hol 
már régi időktől fogva van borbély-seborvos; abban azután 
1 üröszthetett, borotválhatott és seborvosi műtéteket végezhetett. 
Különben is ezen század örökös harczai között borbély-sebé
szeinknek bő alkalmuk volt tapasztalatokat szerezni. Ekkor 
már egyesek a belgyógyászat terén is kezdtek működni s a 
borbély-sebészek szükségességét mindenki átlátta, habár orvo
saink már akkor is szerették őket mint tudatlan hajnvirókat 
emlegetni.

Ennek daczára 1552-ben, mielőtt a török megszállotta 
volna Eger várát, Dobó István jó előre gondoskodott a leendő 
sebesültekről s a városból és környékéről tizenhárom borbélyt 
vitt a várba sebesültjeinek gyógyítására.

Midőn borbély-sebeszeink a belgyógyászat terén is 
kezdtek működni, ekkor mar állásuk fontossá vált a gyógyá
szat terén úgy. hogy még főrangúnk i-, igénybe vették tapasz
talataikat. Példa rá Báulfv László, a ki 1579. január 21-én 
Boczkó várából legmélyebb köszönetét fejezi ki Nagyszombat 
varosának azért, hogy hozzáeresztette szívességből Tamás bor
bélyt, a ki nejét szerencsesei! meggyógyította.



a

A XNLl. században a borbély-sebészek mindenütt uag'y 
népszerűségnek örvendtek, úgy hogy egyes magyar vidéken 
a sebész-borbély mesterségre nemes családok fiai' is mentek, 
pedig tekintve az akkor uralkodó nézeteket, nagyon ritkaság 
számba ment, hogy nemes ember iparos legyen. Példa erre a 
pápai ezéh, melynek tagja között találjuk’ 1613-ban nemes. 
Szalay Jánost, Pápait, Kolozsvárit stb. 1647-ben Debreczenben 
Cziki, Jászberényi, Jenői, Váradi szintén a borbély-sebés/.czéh 
tagjai. A felvidéki városokban azonban a borbély-sebészek nem 
örvendhetek valami nagy népszerűségnek, mert jövedelmezőbb 
iparágakat űző ezéhek a borbély-sebészek íiail nem akarták 
czélnikbe felvenni. Nagy felháborodást keltett az eperjesi asz- 
talos-ozéh ily tette 1664-ben.

Később a felvidéki városok általános czéhgyülése, mely 
Lőcsén tartatott meg, kimondja, hogy minden borbély-seborvos 
és ffirdőzö fia a ezéhekbe felveendő. Nagyszombat városának 
bodnár-ezéhe vétett először ezen határozat ellen, a mennyiben 
nem akarván felvenni egy borbély-seborvos fiát ozéhébe. A 
bodnár-ezéh ezért a. megsértett borbély-sebész czéhtől húsz 
tekintélyes emberrel bocsánatot kért és száz magyar tallér 
bírságot fizetett. 1689-ben 1. Lipót király rendeletet bocsát 
ki, melyben meghagyja, hogy ily visszaélést a borbély-sebész 
és fiirdőző czóhhel szemben el ne kövessenek. Később már nem 
is fordult többé elő ily sérelem a seborvos-ezóhen. Jellemző a 
borbélyokba vetett bizalomra nézve ifj. Rákóczi Györgynek 
1646-ban anyjához irt levelei: Nagyváradról július 9 én. Írja: 
„A kis Fcrencznok kezét az új keresztyén borbély és a váradi 
gyógyították. Azt mondták, hogy inai marjultak meg." Július
13-án: „A német borbély most érkezett meg, mint orvosolta 
a kezeket, keresztúri leveléből megérthette." Augusztus 13-án 
írt levelében egyeneseit kijelenti, hogy a borbélyban többet 
bizik, mint az orvosban.

A következő században már egyes kormányrendeletek 
szabályozzák a sebészet ügyét. Ezen rendeletek között a leg
érdekesebb az 1756. deczember 30-án kelt rendelet, mely 
egyenesen kimondja, hogy minden törvénykezés, alkalmával, a 
Ind sebvizsgálat, emberölés vagy öngyilkosság forog fenn, 
esküdt borbély-sebész köteles a vizsgálatot végezni. Ezen szá
zadban már orvosaink is kénytelenek a sebészet ügyét komo
lyan venni, Parisban két udvari sebész Maréschal és La Pevronce 
1735-ben sebészeti akadémiát létesítenek, utána London, Dublin, 
Edinburg létesítettek sebészeti akadémiát, melyekben csupa 
elsőrendű fiziologusok és anatómusok tartanak előadást.

Irodalmikig is többen foglalkoznak a sebészet ügyével.
Az erre vonatkozó legérdekesebb munka Miskoltczy Eerencz 

győri sebész 1742-ben megjelent „Manualo ehirurgikum" (Chi- 
rurgikai útitárs) és Rácz Sámuelnek „A  borbély tanítások első 
darabja" czímű könyve. E században már mindenütt nagyobb 
képzettséget követeinek a borbély-sebészektől, de egyben hiva
tásuk hatáskörét is igyekeznek szükebb térre szorítani a meg
jelenő kormányrendeletek. 1747-ben a helytartótanács rendezni 
kívánja a sebészek ügyét, biztos adatokat akarva beszerezni 
róluk. Volt 1747-ben összesen 168 esküdt és 10 nem esküdt 
borbély-sebész, de sok helyről nem jött jelentés, a mit leg
jobban mutat a kimutatott 17* sebész-borbély. Ezen időben 
kezdték borbély-sebészeinket kinevezni tiszti és kerületi sebé
szekké, a mi által társadalmi állásuk ismét emelkedett. 1770-ben 
mái: volt alkalmuk az egyetemen is tanulni a sebészetet. Az 
ambicziózusabbak, de különösen a fiatalabb nemzedék ezen 
alkalmat sietett is-felhasználni. Innen van az, hogy több bor
bély-sebész a belgyógyászatot is megtanulta és medicziner is 
lehetett belőle. A sebészeknek az egyetem látogatását a kor
mány 1785-ben egészen megkönnyítette, a mennyiben részükre 
a tandíjat eltörülte. 11. József az általa Mécsben alapított sebé
szeti akadémiát elvégzőknek azon kiváltságot adta, hogy azok 
mint „magistris et doktoris Chirurgiae" nyerhettek oklevelet.

A borbély-sebészek közül sokan hivatalos állást töltöttek 
be s ez által anyagi helyzetük javult, valamint társadalmi 
állásuk emelkedett.

Ha mindezeket összegezzük, arra a következtetésre jutunk, 
hogy a XVI — XVII I .  század borbélyai úgy anyagilag, mint 
társadalmilag a legjobb helyzetben voltak.

Tekintve, hogy a. nyár folyamán tartandó országos érte
kezleten a sebészet ügye tárgyalva lesz, nagyon érdekes c 
visszatekintés a múltba, legalább régi jogainkról megtudunk 
egyet-mást. Oerbnr Antal.

*) Lásd „A magyar orvosi rend története" ez. k.

EGYLETI ÜGYEK.

Elölj ár ósági ülés.
Ismeretes szaktársaink előtt, hogy a jelen éviién tartott 

közgyűlés többek között egyhangúlag elhatározta az előfizetési 
és kiszolgálási díjak felemelését. A testületi elöljáróság a 
mint az alábbi jegyzőkönyvből kitűnik —- kimondotta, hogy 
tíz ezen határozatot feltüntető táblákat elkészítteti és minden 
egyes testületi tagnak - üzletében leendő kifüggesztés ózdijából 
— minél előbb megküldi.

Tisztelt szaktársak! Midőn a közgyűlés a megváltozott 
viszonyok által nagyon is indokolt ezen határozatot hozta, 
feladata magaslatára emelkedve azon nemes czélt tűzte maga 
elé, hogy testületünk minden egyes tagjának helyzetén tőle 
telhetöleg segítsen. Hogy azonban ez elérhető legyen, oda nem 
elégséges a határozat, nem elégséges a jóakarat, de még a 
kényszer sem; oda összetartás kell, mert ebben rejlik az erő ! 
Tegyük azért félre kicsinyes aggodalmainkat, mellőzzük azon 
pontokat, a melyek bennünket elválasztanak; ne lessük sanda 
szemekkel az alkalmat, miként árthat az egyik a másiknak 
úgy erkölcsileg mint anyagilag; de helyezkedjünk a kölcsönös 
tisztelet, becsiilés és szeretet emelkedettek!) álláspontjára, hogy 
ne teljesedjék be rajtunk ellenségeink nagyobb örömére ama 
példabeszéd: „Átok verte meg a magyart, mert az soha együtt 
nem tart." Félre a pártoskodás mérges fullánkjaival! Függesz- 
szttk ki a hozzánk érkező táblákat mindnyájan kivétel nélkül 
s tartsuk magunkat egytől egyik az azokban kimondott hatá
rozatokhoz ! A közgyűlés megmutatta az utat, a melyen haladni 
kell; lépjetek rá bátran és önérzettel s a siker nem marad el. 
Előre ! !

Jegyzőkönyv
a 1) u d a p e 8 t i b o r b é 1 v-, f  o d r á s z- é s p a r ó k a - k é- 
s z i t ö i ]i a r t e s t ü 1 e t e 1 ő I j á r ó s á g á n a k 1*96. év i ápri

lis hó 9-én tartott rendes üléséről.
Jelen voltak : Joszt Péter elnök, Réthív Árpád alelnök, 

Flesch Péter pénztárunk, Mák Sándor, Mreitfeld Alajos, Hur- 
prich János, Herschaft Adám, Huszetty Mátyás, Karakás 
Gyula, Könyvhegyi András, Molnár Lajos, Winkler Ferenc/, 
elöljárósági tagok és Könyves Kálmán jegyző.

E l n ö k  az ülést megnyitja, üdvözli a megjelent tago
kat; kiemeli, hogy a mai ülés az első a közgyűlés óta és sajná
lattal tapasztalja, hogy az elöljáróság újonnan választott tagjai 
már kezdetben sem tanúsítják azt az ügybuzgalmat, a melyet 
tőlük úgy a bizalmukat beléjük helyezett testületi tagok, mint 
az elöljáróság méltán megvárhat. Kéri a tagokat, hogy kitar
tással és ügybuzgalommal támogassák nehéz és fontos fel
adata teljesítésében az elnökséget; mert ha valaha, úgy most 
van szükség az összetartásra, a midőn az ezredéves ünnepély 
alkalmából rendezendő országos kongresszus és nemzetközi 
verseny-fésülés sikere és fénye érdekében minden tőlünk tel
hetőt meg kell tennünk. Ezután ti múlt ülés jegyzőkönyve 
felolvastatván, az észrevétel nélkül hitelesíttetik. Elnök beje
lenti, hogy az Axmann-féle 1.500 forintos hagyomány befolyt 
és a segély-alap javára takarékpénztárba helyeztetett el. Ör
vendetes tudomásul vétetik. Tudatja egyszersmind, hogy a 
Mária-intézet javára tett alapítvány még mindig nem nyert 
végleges elintézést, daczára annak, hogy a testület jelöltje 
már huzamosabb idő óta vau' ott elhelyezve. Mreitfeld Alajos 
az irányú kérdésére, hogy történt-e intézkedés Axmann Alajos 
halála napja évfordulójának megünneplése tárgyában, elnök 
válaszolja, hogy nézete szerint, ezen ünnepély a hagyományozó 
emlékére felállítandó emléktábla leleplezése alkalmával lenne 
legméltóbban megtartható, miért is indítványozza, hogy dr. 
Pongrác/, Károly ügyvéd, mint a végrendelet végrehajtója, 
levélileg kéressék fel az emléktábla minél előbbi elkészíttetésére, 
mely indítvány helvcslőleg és egyhangúlag elfogadtatik. Jelenti 
l égre elnök, hogy a kiállítás a hozzá fűzött reményeknek és 
várakozásoknak meg fog felelni s igazolni fogja a kiállítók 
szak- és versenyképességét; lendületes szavakkal emlékezik 
meg a közgyűlésről, a mely ezen kiállítás fontosságát felfogta 
s áldozatkészsége által annak megtartását lehetővé tette.

Olvastatott a IV. kerületi elöljáróságának Till Jakab ta- 
noncz, felszabaditási ügyében hozott elvi jelentőségű határozata, 
mely szerint a tanonez-iskolai bizonyítvány hiánya az ipar
törvény, valamint az annak végrehajtása tárgyában kiadott 
miniszteri utasítás értelmében a tanoncz, felszabadítására aka-
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dályul nem szolgálhat. Elnök indítványára oly megjegyzéssel 
vétetik tudomásul, hogy miután ily esetek úgyis igen ritkán 
fordulnak elő, minden egyes alkalommal a kér. elöljáróság
véleménye kéressék ki. . . . . . . .

V budapesti borbély- és fodrász betegsegelyzo- es temet
kezési egylet választmányának átirata, melyben az országos 
kongresszus alkalmával rendezendő ünnepély előkészítő bizott
ságába : lloisz Antal betegsególyző és temetkezési egyleti elnök, 
Miíielits József és Kollárovits József betegsegélyző es temet
kezési egyleti választmányi tagoknak kiküldetését tudatja, oly 
hozzáadással vétetik tudomásul, hogy miután ezen ünnepélyek 
rendezését az ipartestületi elöljáróság fogja eszközölni, ielke- 
rendő a betegsegélyző és temetkezési egylet, hogy az össze
tartó és eredményes munkálkodás érdekében az egész választ
mány szíveskedjék közreműködni. , . , .

Kreuter Miklós azon bejelentése, hogy kerületi biztosi 
állásáról lemond, tudomásul vétetik.

Flescli Péter pénztárnok bemutatja a pénzügyi bizottság- 
jelentését, mely szerint a lestiiletnél a pénzállás volt 1895. 
deczember 31-én 4057 írt 56 kr.
1896. január 1-től 1896. márczius 31-ig bevétel 1147 frt 21 kr. 
1896. ‘ „ 1-től 1896. „ 31-ig kiadás 2120 „ 73 „
1896. márczius hó 31-én pénztári állás . . . 3084 írt 04 kr.

Ezek szerint az év első negyedében a bevételeket a 
kiadások 973 frt 52 krral múlják felül, a mely hiány azon
ban abban leli magyarázatát, hogy a segély-alap javára a köz
gyűlés határozata értelmében elhelyeztetett . . 444 írt 8;> kr. 
kiállítási költségek fedezésére folyósíttatott . 450 „ —  „

összesen 894 frt 85 kr
s igy a tulajdonképpeni hiány elenyésző csekély.

ségély-alapnál pénztári állás 1895. deczember 31-én (48 írt 07 kr. 
1896. január 1-töl 1896. márczius 31-ig bevétel ... ... 1944 ,, 85 „
1896. „ 1-töl 1896. ., 31-ig kiadás ------- ... 15 „ — „
Pénztári állás 1896. márczius 31-én ... ... ... ... — 2677 „ 92 „

E szerint az év első negyedében a bevétel 1929 frt 85 
krral múlja felül a kiadást.

A szakiskolai alapnál pénztári állás 1895. deczember 
31-én...............................................................318 frt 79 kr.

Itt az év első negyedében sem bevétel sem kiadás nem
fordult elő. Tudomásul vétetik.

Huszetty Mátyás, mint az elh. bizottság elnöke ellen Molnár 
László segéd által beadott panasz folytán megbizatik az elnök
ség, hogy Huszetty Mátyás közbejöttével a tényállást vizs
gálja meg s a felmerült panaszos ügyet e szerint rendezze. 
Ozv. Dávid Ferencznénél leendő eljárás czéljából az elöljáróság- 
kebeléből kiküldetik -. Karakás Gyula és Herschaft Ádám.

A szaklap a testület tulajdonába mén vén át, annak szer
kesztésére eg-y bizottság alakult, a melynek tagjai : Joszt 
Péter elnök. Réthly Árpád alelnök, Breitfeld Alajos elöljáró- 
sági tíig és Könyves Kálmán jegyző.

Me g v á l a s z t a t t a k :
1. Gazdának: Burprich János egyhangúlag, a ki is a

bizalmat megköszönve, a választást oly megjegyzéssel fogadja 
el, hogy a felelősséget csak azon időtől fogva viseli, a mikor 
a leltár már tökéletesen készen neki átadatilc.

2. A tanonczvizsgáló bizottságba: Biber Károly helyett 
Bak Sándor.

3. A szakiskolai bizottságba: Biber Károly és Kászony 
Lajos helyett Molnár Lajos és Burprich János.

4. A pénzügyi bizottságba: Molnár Imre helyett Könyves 
Kálmán jegyző.

5. A segédelhelyező bizottságba Bak Sándor helyébe 
Könyvhegyi András.

A közgyűlési határozat értelmében kimondja az elöljáró
ság, hogy kővetkező felírást! 700 darab táblát készíttet: „A 
budapesti borbély-, fodrász- és paróka-készitő ipartestület köz
gyűlése az előfizetési dijaknak 20%-kai, a kiszolgálási dijak
nak 25%-kal leendő felemelését egyhangúlag elhatározta.“ A 
táblák elkészítésére egy bizottság küldetik ki, melynek tagjai: 
Réthly Árpád alelnök, Burprich gazda és Breitfeld Alajos 
elöljárósági tag. Ezen táblák az összes ipartestületi tagoknak 
Uzletjeikben leendő kifüggesztés czéljából megküldetnek.

Karakás Gyula az országos kiállításra való tekintettel 
indítványozza, hogy ez évben ne tartassák tanoncz-szakiskolai 
tanfolyam. Réthly Árpád ellenindítványa és többek hozzászólása 
után az elöljáróság nagy szótöbbséggel elhatározta, hogy a 
tanoncz-szakiskolai tanfolyam az idén junius 15-töl szeptember 
15-ig fog tartani.

Az országos értekezlet határnapjának és helyének meg- 
állanitása ügyében elnök kimerítően beszámol az eddig- tett 
lépésekről; ‘ sajnálattal jelenti be, hogy a kiállítás területén 
a gyüléstorem elnyerésére tett lépések nem vezettek ered
ményre, a meghívók szétküldésére az előmunkálatok megte
tettek, ú°-y hogy most már az időpont és helymeghatározása 
képezi a főkérdést, a melyben a mai ülésnek kell dönteni. 
Az e tárgyban kifejlett hosszabb eszmecsere után kimondja 
az elöljáróság, hogy az országos értekezlet ez évi augusztus 
17 és következő napjain az új városház közgyűlési termében 
fog- megtartatni. Hogy pedig a külföldi szaktársaknak minél 
tömegesebb megjelenése biztosíttassák, elhatározza az elöljáró
ság, hogy a külföldi nagy városokban székelő magyar egye
sületek felkérendők, hogy az ottani szaktársakat szólítsák fel 
a résztvevősre; a hol pedig magyar egylet nincsen és a meg
hívás czélszerűnek látszik, ott a konzuáltusolc útján teendők meg
a szükséges lépések. , ,

Végül elnök indítványozza, hogy Ileller Manó szaktars- 
nak. szorult anyagi helyzetére való tekintettel, 2 frt rendkívüli 
segélv adassék. Megszavaztatik.

‘ Több tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja.
Kmft.

Könyves K á lm á n ,  
jegyző.

Jegyzőkönyv

a b u d a p e s t i  f o d r á s z - s e g é d e k  b e t e g s e g é l y z ő  
p é n z t á r á n a k  1896. évi márczius hó 26-án tartott rendes 

évi közgyűléséről.
Jelen voltak: Joszt Péter elnök, Rosenbaum István iparha

tósági biztos, dr. Molnár Imre volt titkár, dr. Juha Adolf, dr. 
Bauer Károly ellenőrző orvosok, Kurk Imre titkár és 40 tag.

E l n ö k  megnyitja a közgyűlést, üdvözli a megjelenteket, 
konstatálja a gyűlés határozatképességét. Megnyitó beszédében 
megemlékezik a millenium évének fontosságáról s annak ma
gasztos jelentőségét szép szavakban ecseteli.

A közgyűlésről bővebb beszédet nem mond, mert az évi 
jelentés a betegsegélyző pénztár minden irányú a legteljesebb 
és legkimerítőbb képet nyújtja, felhívja a tagoknak figyelmét 
a közgyűlés napirendjének fontosságára, kéri, hogy a közgyűlés 
komoly méltóságát az esetleges vitáknál szem elől ne tévesz- 
szék, mert mindig bármit is teszünk, egy czél legyen szemünk 
előtt, tudniillik a betegsegélyző pénztárnak ezen emberbaráti 
intézménynek érdeke, melyet semmiféle melléktekintetnek hát
térbe szorítania nem szabad. Mielőtt a napirendre térne, kije
lenti az elnök a közgyűlésnek, hogy az évi jelentések szét
osztása az idén — túlhalmozott munka miatt —  egy kissé 
késett, másodszor pedig a pénztári kimutatásoknál tévedésből 
az ellenőr neve kimaradt, a melyekért kéri a közgyűlés szives 
elnézését, valamint az utóbbi esetnél az ellenőr urat is oly 
hozzáadással, hogy ezen tévedés igazolása a jelen gyűlés 
vezetett jegyzőkönyvében nyoma legyen. Staudt Antal ellenőr 
kijelenti, hogy a kimutatások helyesek, a melyekért felelős
séget vállal s az elnök úr nyilatkozatával meg van elégedve. 
Tudomásul vétetik. Az elnök mai gyűlés jegyzőkönyv hitele
sítésére felkéri a főnökök részéről: Pásztory János, segédek 
részéről : Dachsbek János és Dollener Béla urakat. Ezek után 
az elnök az évi közgyűlésnek kitűzött napi tárgyait elősorolja, 
a melyek letárgyalandók : A napirend 17. pontjánál a beteg
segélyző pénztár igazgatóságának évi jelentése, az évi jelentés 
felolvasása, tekintettel arra, hogy az nyomtatásban megjelent 
és a tagoknak szétosztatott, mellőztetik. Tudomásul vétetik. A 
napirend második pontjánál: az 1895. évi pénztári számadás 
és mérleg jóváhagyása és a felmentvény megadása, a közgyű
lés minden vita nélkül egyhangúlag jóváhagyja, illetve tudo
másul veszi a számadást és a felmentvónyt az igazgatóságnak 
megadja. A napirend harmadik pontjánál az 1896. évi költség
előirányzat megállapítása, az elnök indítványára az általános 
vita mellőztetik. minthogy a költségvetés egyes tételeinél a 
tagoknak amúgy is módjában állatid kívánságaikat, sérelmeiket, 
panaszaikat előadni és ezek alapossága esetén azok orvoslását 
kéri. A költségvetés részletes tárgyalásnál a bevételi rész 1 -6.

, tételei, valamint a kiadási rész I— 9. tételei minden vita uél- 
I leül egyhangúlag- elfogadtatnak. A költségvetés kiadási 2., 3. 

és 7-ik tételeknél Dachsbeck János felszólal oly megjegyzés
sel, hogy a tételeknek nagyságát kifogásolni nem akarja, 
csakhogy a mi a 2-ik pontot illeti, kérelemmel járul az igen



t. ellenőrző orvos urak elé s pedig' az iránt, hogy azon orvos
szerek, a melyeket az ellenőrző orvos urak otthon készíthetnek, 
azokat készítsék el, s így szerény nézete szerint ennél a tétel
nél némi takarítást lehetne eszközölni a pénztár javára. l)r. 
Juha Adolf ellenőrző orvos helyesli Dachsbeck eszméjét s az 
ő részéről valamint dr. Bauer Károly ellenőrző orvos úr részé
ről is biztosítja a közgyűlést, hogy fő elvük az loend, hogy 
a segélypénztár javára a hol csak lehet takarítsanak, remélve, 
ezzel megmondott mindent. Tudomásul van. A 3-ik tételnél 
szintén megjegyzi, nem a nagyságról van szó, hanem igenis 
kéri a temetkezési elnök urat, hogy némi reformácziót tegyen 
az elhalálozási eseteknél, 1-szür igyekezzék arra, hogy segély
pénztárunk egy temetkezési vállalattal szerződési összekötte
téssel álljon, 2-szor minden elhalálozott tagnak nyugvóhelyét 
tudja meg, 3-szor hasson oda, hogy minden elhalálozott szak
társunk szülei értesittessenek az elhalálozásról s végre 4-szer 
minden temetésnél legyen egy kocsi, a mely kocsi rendel- 
dezésre áll az elhunytnak szülei, esetleg hozzátartozói részére. 
I’etry Jakab temetkezési elnök Dachsbeck indítványait igen 
szépnek s helyesnek találja, de megjegyzi, hogy ezen indít
ványok keresztülvitelére ő nincs hivatva, hanem az igazgató
ság; a mi pedig a szerződést illeti, azt nem vállalják el, 
mert egy temetkezési vállalat ilyesmibe nem ereszkedik, de 
kijelenti, hogy a mi vállalatunk jó, a mennyiben pontosan s 
a megrendeléshez képest hűen végzi feladatát s így felesleges
nek tartja ez ügyben a bolygatást; itt megjegyzi, hogy oly 
megjegyzéseket hallott egyesektől, mintha a segély pénztárunk 
hasznot húzna a temetkezési pótlékoknál, azt kereken kivül 
visszautasítja s bizonyítékul felolvassa az 1895-ik évben ellia- 
lálozottaknak névsorait s azoknak egyszersmind a kiutalványo
zott temetkezési pótlékot. Tudomásul vétetik. Kiesek Péter ama 
indítványt pártolja, hogy egy kocsi álljon rendelkezésre az 
elhunyt szülei, esetleg hozzátartozóirészére, de oly módosítással, 
hogy csak azon temetéseknél, a melyet a segélypénztár ren
dez, mert ezeknél 4 frt felesleg marad a 10u/0 engedmény alapján 
s így ezt a 4 frtot lehetne erre a czélra használni. A 7-ilc tételnél 
indítványozza, hogy az ellenőr tiszteletdíját 50 forintra redu
kálják s a temetkezési elnöknek szintén egy fix tiszteletdíj 
állapíttassák meg. Erre Staudt Antal ellenőr a következőképpen 
nyilatkozik : ő most már nem érdekelt fél, ép azért szólal fel 
az indítvány ellen, mert ha van munka a segclypénztárnál 
valakinek, úgy a lelkiismeretes ellenőrnek van, de eltekintve 
a munkától, de tekintetbe vétessék a kényes munkája, a mely
ért anyagilag felelős s ezen indítványoknál fogva nem helye
selheti Dachsbeck indítványát, a miért is kéri ezen indítvány 
elejtését.

Dr. Juha Adolf ellenőrző orvos is hozzászól Dachsbeck 
indítványához, a maga nézete szerint az ellenőr kiérdemli a 
100 frt tiszteletdíjat az előtte szólónak indokai alapján, de 
megjegyzi, hogy Dachsbeck ama indítványa, hogy a temetke
zési elnök fix tiszteletdíjba részesíttessék, azt nem lehet, első 
sorban, mert alapszabályaink erről említést nem tesznek, de 
másodsorban a mi a fő, a törvény erről nem intézkedik s 
így törvényellenes dolgot tennünk, ha temetkezési elnököt egy 
fix tiszteletdijba részesítenék, hanem igenis azt lehetne tenni, 
hogy költségeit megtérítené a segélypénztár.

Ezek után az elnök kijelenti, hogy ezek oly indítványok, 
a melyekről a mai ülésen határozatot hozni nem lehet, mert 
ezek az indítványok szorosan az igazgatóság hatáskörébe tar
toznak s így hát szabadjon kijelenteni ama határozatot, hogy 
ezen indítványoknak komoly letárgyalásával az igazgatóság 
bizassék meg. Tudomásul vétetik.

Ezután az elnök elrendelte a napirendre kitűzött válasz
tások megejtését, megjegyzi itt mielőtt a. választást megkez
denék, kér némi felvilágosítást a kandidáló bizottság elnökétől 
arra nézve, hogy a meghívón 2 főnök választandó, holott sza
vazási íven 3 főnök volna megválasztandó az igazgatóságba. 
Erre llcrmann János kijelenti, miután tavaly I Íréit féld Andor 
az igazgatóságba be lett választva, s egész éven át az igazgató- 
sági üléseken részt nem vett, mivel pedig oly igazgatósági 
tagokra van szükségünk, a kik a sególypénztár érdekeit szem 
előtt tartják, ennélfogva az idén az igazgatósági tagok név
sorából kihagytuk s helyébe Karakás Gyulát kandidáltuk. Egy
hangúlag helyeslés.

(\Y>oo következik.)

KÜLÖNFÉLÉK,

E lje g y zé s . Engel Henrik fő- és székvárosi szaktársunk 
kedves leányát, Róza kisasszonyt eljegyezte Némethy Géza, 
fővárosi fiatal kereskedő. Tartós boldogságot kívánunk az igaz 
szerelem által kötendő frigyhez.

A z o rs zág o s  kongresszus. Az ipartestületünk által ez 
évben rendezendő II. országos értekezlet határidejét az elöl
járóság f. é. augusztus hó 17. s következő napjaira tűzte ki. Az 
ülések helyéül az új városháza nagytermét fogják a polgármester
től kikérni. Felhívjuk tehát ez úton is igen tisztelt szaktársainkat, 
úgy helyben mint vidéken, hogy megjelenésük s a nemes ügy 
előmozdítása által a kongresszuson résztveuni minél tömege
sebben jelentkezzenek.

N em zetkö zi v e rs e n y fé s ü lé s . Az ez év augusztus hó 17 s 
következő napjaiban megtartandó 14. országos értekezlet egyik 
legszebb ünnepélye a nemzetközi versenyfésülés lesz, a melyre 
a külföld nagyvárosainak fodrászai, mint versenyzők s mint 
vendégek meg lesznek híva. A bécsi szaktársak között már 
is mozgalom indult, s mint értesülünk, szép számmal fognak o 
szép ünnepélyre lejönni. A nemzetközi versenyfésülés iránt 
nemcsak szakkörökben, de általában mindenütt, a legelőkelőbb 
körökben is nagy az érdeklődés.

M e ltz e r  D ánie l szappangyáros borotváló szappan hirdeté
sét t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legújabb.
Lapunk zártakor vettük a kiállítási igazgatóság követ

kező levelét Dankovszky István csoportbiztos útján.
Budapest, 189(5. április 13-án.

20,1.36. sz.
4'. D a n k o v s z k y  I s t v á n  úrnak 

csoportbiztos
B u d a p e s t e n  

V.. Józsof-tér 4. szám.
Vonatkozással múlt hó 31-én kelt beadványára, a mely

ben a csoportosan kiállító fodrászok mindegyike részére szabad
jegyet kér, van szerencsém Uraságodat az iránt megkeresni, 
szíveskedjék intézkedni, hogy az illetők hátiratolt fényképei 
mielőbb kezemhez jussanak, minek megtörténte és a bejelentett 
tárgyak beérkeztének szabályszerű igazolása után részükre a 
szabadjegyek kiadhatók lesznek.

S oh m ic lt, 
miniszteri tanácsos, 
kiállítási igazgató.

Felkérjük úgy a helybeli, mint a vidéki kiállító szaktársain 
kát, hogy fényképüket minél rövidebi) idő alatt akár szerkesztö- 
ségünkhez vagy pedig Dankovszky István vagy doszt Péter cso
portbiztos urakhoz benyújtani el ne mulasszák.

Helyeszközlő rovat.
(Ezen rovat alatt a munkást kereső főnökök és a munkát kereső segédek hir
detéseit 20 szóig 50 krral s ezenfelül minden további szót 4 kiért közlünk, 
dőlt betűkkel 8 krért. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal naponként d. e. 
10— 12. Csakis bélyeg beküldése mellett adunk írásbeli fclelctet.Előlizetök 
részére a kerostetik és ajánlkozik rovat díjtalanul áll rendelkezésükre.)

Kerestetik.
Szolid magaviseletű, 21— 22 éves jó munkás, fo d rá s z  

segéd, április hó 1-étől alkalmazást nyerhet. Czím : Szabó 
Balázs fodrász, Szatmár.

Előkelő üzletben egy ta n o n c z  lakás nélkül azonnal fel
vétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Jó munkás és szolid magaviseletft borbély- és fodrász- 
segéd alkalmazást nyerhet május 1-ére. Fizetés 1 (* forint ha
vonta, mosáson kivül teljes ellátás. Czím: Palkovics Lajos,
borbély és fodrász, Tapolcza.

Fodrnsz-seijcil, KI frt havi fizetés és ellátás (mosáson 
kivül) mellett azonnal felvétetik. Czim Fnrkna l ‘i'h,r fodrász, 
Nagy-Szalontán.
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Illegálisan berendezett borbélyüzlet évi 1;>IM> trt forgalmú 
,,1,-sé házbérrel. más vállalat miatt .jutányos áron eladó. Hővel)-, 
bet Denyl Béla fiiszeriizletében. Arad. Font F>. s/..

F,"'V ti°ves fiatal fodrászseyéd alkalmazást nyerhet, tize lés 
Inni H'f'frt'és teljes ellátás. Ajánlatok Lázár Káróly fodrász
hoz Sárvár czimzendök.

Eladás.
Eu'v jó forgalmú fodrásziizht a körúton, más vállalat 

miatt, kedvező feltételek mellett azonnal eladó, czim a kiadó
hivatalban.

A Józsefváros élénk forgalmú kelvén ."> év óta fennálló 
borbély- és fodrászilzlet konknrrenczia nélkül, családi viszonyok 
miatt jutányos áron eladó. Czim a kiadóhivatalban.

\ főváros élénk forgalmú helyén elegánsan berendezett 
borbély- és tód,-ász-üzlet elutazás miatt jutányos árért eladó 
Czim a kiadóhivatalban.

],>v elegáns borbély- és fodrász-tizlet, teljes berendezés, 
jutányos árért eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő : Breitfeld Alajos.
Főmnnkatársak : Joszt Péter, Rótlily Árpád. 

Belmunkatársak : Dankovszky István, Biber Károly, Breitieid Andor, 
Fociéi Mátyás, Flesch Péter, Itászonyi Lajos, Bak Sándor, Leichter 
Lipót. Kalamenovich Géza, Herrmann János es Horváth Ferencz. 

A  kiadóhivatal felelős vezetője • Réthly Árpád.

t e m e s v á r o t t .
Első délmagyarországi borotvaköszörülö-mühely gőz- és villamerövel.

Állandó nagy raktár

borbé ly - és fodrász-cziislselsben.
Hariquand és Clipper* szakáll- és hajvágó -gépek

3 frt 50 krtól feljebb ; kitűnő hajvágó-ollók  1 frt 50 krtól 
feljebb; franezia borotváló-szappan (teljesen neutrális) 
kilója 50 kr.; valódi franezia illatszerek eredeti gyári 
áron kaphatók ; legfinomabb valódi angol borotvák és 
aczélárúk. Solingeni gyártmányt vagy utáuzott angol .jegyű 
borotvákat nem tartok raktáron. - Szabadalmazott haj- és 
szakállvágó-köszörülö gép ; 1 gép javítása és köszörülése 
60 krtól feljebb. Az összes li aj vágó-gépek alkatrészei állan
dóan raktáron vannak.
— < ♦  Jav ítás ok  jótá l lás  mel lett intézfetnek el. Nem tets ző  árúk kicseréltetnek.  - ♦ - ■  

i L W — Nagy á rje g yz é k  in gyen  és b é rm e n tv e .  " ’ W Ij

felvétetnek a ki
adóhivatalban

Budapest, IV. kér., 
Calvin-tér 1. sz.

a ,.y  y . y  y . ,y  y . y  y  .y  y . y  y  y . y . y  y . y . y  y .

1 Borotva-szappant,
<*>:
5>.| első rendűt, ajánl és szét- 

küld f> kilós postucsomagok- 
bán i? írt 40 kiért minden 
postaállomásra, dí jmentesen és

3>-j utánvétellel a

1 Benker József-Me
v N/Jippaii-gyai'
» S t.-P ö lte n , A ls ó -A u s z tr ia .

Mintát díjmentesen.
3*1
^  Vsv «.'• «v '(»■ W '(»• ysv W V»' Vsv -«sf <»' W W W '<*' Ti

Ha szüksége van
hajtüllre, hajhálóra, hajra, kefékre vagy fésűkre, úgymint 

bármilyen a fodrász szakmába vágó czikkekre, forduljon

Ströher Ferencz
h a j t ü l l g y á r o s  é s  h a j k e r e s k e d ő h ö z  

R o t h e n k i r c h e n  i. V., S z á s z o r s z á g .

ÜNon plus ultra!!
borotváló szappan sz.-fehérvári D raskóczy-féle

szagos és szagtalan 1 kilogramm ára 46 kr.

Főraktár: BAK SÁNDOR fodrásznál Budapest.
Föüzlet: Kerepesi-út 25. sz. fióküzlet: Dohány-utc/ai 48.

Mintát ingyen és bérmentve küldök.

A legjobb soha meg nem avasodó, szagtalan

Borotváló tömör szappan
f, kilogrammos postacsomag 7 ind ára bérmentve ;i  frt 5 0  kr. 

-8C SZÁMOS ELISMERÉS. -*?-

IFJ. MELTZER DÁNIEL szappan-gyáros,
N A G Y - S Z E B E N  ( E R D É L Y ) .
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MOTSCH A. és TÁRSA §

Becs, I., Lugeck 3. %
finom illatszerek gyára. |

Különlegességek a fodrász urak figyelmébe ajánlva: JÉ
400 401. Eaii de Quinine tuczatja 9.60, 4.80. f

'3 ‘227 — 228. Pom ade B rillan tine tuczatja 2.40, 1.20.
270—272. Pom ade H ongro ise  tuczatja 2.70, 1.50, 1.20.

W  280—281. Cosm etiques tuczatja 1.80, 1.20.
W 297). G yanta-v iaszkkenöcs tuczatja 1.80.
W  120 — 422. B ay  Rum  tuczatja 4.20, 6.— , 8.40.

427). Eau A thénienne tuczatja 4.20.
Továbbá dús választék mindennemű

i <»
$

osság;*?

S L
a 'í '4

;•(*
*2
p

í*
p
*/
p
*/■p
p
*í

p
*;P
$
P
*)■
*/
P
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*/
p
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Legolcsóbb bevásárlási forrás
f o d r á s z o k  r é s z é r e !

T A T J B  E E ¥ Ö
gy ó gysze ré sz  laboratórium a

B udapest, VII., A k ácz fa -u tc za  00.
Reudkiviil ajánlatos czikkck: D r. R oberti 
haj víz, Eau  de La n b é e  szájvíz s fogpor, 
boropasta, kitűnő hatású bőrápoló szer, a 
borotva lás által fel repedezett bőr gyógyí
tására s puhitására. Eau de Quinine brillan

tine bajuszpedrő stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
V id é k re  5 írton felüli rendeléseknél csomagolás 

nem lesz számítva. ! 0 .  í r t o n  f e lü l  f r a n k o .

-^4
A*

-Ai
-§5|

J
4S*

Í Z T n r

l t ® a § M @ f í § í  I .
borotva öblös köszörüldéje és aczélárú raktára.

A lap í tva  1863.
B é c s , VI., M a g d a le n e n s t r a s s e  8,

a T h e a te r  a . d. W ien épületében.
Ajánlja hajuyiró ollók, valódi angol borotva és minden 

ezen szakba vágó czikkokböl dúsan felszerelt raktárát. Köszörü
lésre beküldött borotvák jótállás mellett a legrövidebb idő alatt 
a legjobban köszöriiltetnek.

P o n to s  á rjegyzék e t k ív á n a tra  in gy en  és 
bé rm en tve  kü ldök .

' '«>■ W «'■ (Sí’ \S»* V w «'■ '<S>V"«»V W ■<*>'" •«

MÜLLER M. SÁNDOR
hajkereskedd és cyár minüeaneiiiii liajmuukákliól

DREZDA, MARSCHALLSTRASSE 20.

Ajánlja dús raktárát mindennemű szakmabeli és el

adási czikkekben fodrászok és borbélyok részére.

FESU és KEFEARUK
nagy választékban jutányos árak mellett.

m m m M  *  »V L % .r "  liajnyirógép felülmúl mindéin ddigi
— vll...— ....  ■■ ■■■....— systeniiit. 00 szakáinak (keskeny)
8 márka. 0 szakáinak (széles) 8 márka. 1. sz. 8 mm. magas 
8 márka. 2. sz. (> mm. magas 9 márka. 8. sz. 8 mm. magas 
9.50 márka. Két feltolófésű vei 8 hossznyirásra 10 márka. 

Más rendszerű gépek szinten raktáron vannak.

■ Irgjutányosabl)
___________________árak mellett.i | v á ^ ó i

h o in o r ú k öször ii 1 és 2.25-tő 1 
m á lkáig d a r a bőnk é n t.

S z k O É Ő l C  2.75-tül 5.50 márkáig 
____________________  tuczatonkcul.

 ̂  ̂^

W H E 3 B B K ÍI É Í é É É

# J i R M O Ü
mű-völgy-gőzköszörüldéje ~VIH_ kér., Baross-utcza 1_

A midőn tisztelt vevőimnek és megrendelőimnek az eddigi pártfogásért hálás köszönetét mondok, ajánlom továbbra is d ú s a n  fe  s z e 
r e l t  r a k  á r a m a t  é s  m ü - v ö lg y - k ö s z ö r ü ld é m e t  becses 
ligyelmiikbe. Mindennemű köszörülések gyor
san. pontosan és lelkiismeretesen teljesíttetnek. 

ZAORAI-J Gondoskodtam, hogy minden hozzám
küldött köszöriilési munka le g k é s ő b b  8  r a p  

'  a la t t  elkészüljön és így ki van zárva minden
felesi eges vá rakozás.

imát t. vevőimnek és megrendelőimnek újólag, ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

Z A O R A L  J Á N O S  S z a b ó  P á l
Mag;

Z o l ln e r  G y ö r g y
utóda. müköszöriis. utóda.

Mf-

6 -leSír

írr
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D A N K O V S Z K Y  IS T V Á N
i l latszergyára és nagybani ha jkereskedése

to vá b b á  d iis v á la s z té k a

az összes fodrász-berendezési czikkeknek nagybani árak mellett.
BUDAPEST, V., JÓZSEF-TÉR 4. SZÁM (WURM-UTCZA SARKÁN).

K ü lö n le g e s s é g e im  :

E a i- Ie -C c lo iu e ,  E n - i e - t t i i r á e ,  Ean -fte-PorU iaal, Clianipoini, E a a -T o n ip e ,  E a w e p t a l e ,  V in a ijre -í le -T o ile t te
ROB GREENSILL-féle speczialitások, úgymint: Salycil szájvíz, fogpor és fogpép.

Vlasftkh a j kenőcsök, lla jfestösserek, Ji r illanti ne k. H a j usttpedrök, Ha n dal i n ek, l i n a ifievek.
'Hollétté-szappanok, A ethevlkus olajok.

Franczia újdonság! —W k

L Y O M I  \  \  E  K K - K l !  L Y K l i - B A  .1 I T « K  14 Ö T O
G - u . i l 'b e r t  L y o n a i s e - t ö l .

Legegys ze rű b b  és mégis  leg töké le tesebb  szerkezette l .  ^ 
T a i e z s i t j a  55 1 4 0  k i * .

I á * * "  .Árjegyzék k íván atra  in gyen  és toérmentve.»£
•£
©£■[

Budapest, 189ő. Pesti Uoyd-társulat könyvnyomdája (felelős vezető : M ii 1 I e r Ágoston), Dorottya-utcza I I.  sz
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